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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am  
18. Juni 2018 in Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Jacobsen 
2. Gemeindevertreterin Anett Breckwoldt 
3. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
4. Gemeindevertreter Marcus Jensen 
5. Gemeindevertreter Johannes Forthmann 
6. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
7. Gemeindevertreterin Birgit Kox 
8. Gemeindevertreterin Sandra Milke-Mainz 
9. Gemeindevertreter Udo Maart 
10. Gemeindevertreter Werner Meyer 
11. Gemeindevertreter Stefan Nissen 
12. Gemeindevertreter Rolf Riemann 
13. Gemeindevertreterin Tanja Saß 
14. Gemeindevertreter Kay Siemen 
15. Gemeindevertreter Marten Stöber 
16. Gemeindevertreter Rolf Stechmann 
17. Gemeindevertreter Oliver Tschoppe 
 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin des Amtes Nordsee-Treene  
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Auszubildende Lara Daufeldt, Amt Nordsee-Treene 
Frau Voiges von den Husumer Nachrichten 
sowie 50 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
13. Wahl der weiteren 2 Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss 
14. Wahl der weiteren Mitglieder und Stellvertreter für den Schulverband Hattstedt 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
16. Wahl der Vertreterin / des Vertreters und deren Stellvertreter im Kindergartenausschuss 

"An de Kark" 
17. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters und deren Stellvertreter im Deich- und Sielverband 
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18. Einwohnerfragestunde 
19. Feststellung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 25.4.2018 
20. Bericht des Bürgermeisters 
21. Bericht der Ausschüsse 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Anschaffung einer Wärmebildkamera für die FF Hattstedt/Wobbenbüll 
24. Zustimmung zur Vergabe des HLF 10 
25. Vergabe der Planungsleistungen für die Erweiterung der Kita Brückengruppe 
 
Nicht öffentlich 
26. Personalangelegenheiten 
27. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Hattstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Hattstedt ist beschlussfähig.  
Die Tagesordnung wird auf Antrag einstimmig um die Punkte 23 – 25 erweitert, so dass die 
bisherigen TOP 23 und 24 nunmehr unter 26 und 27 abgehandelt werden. 
 
Der bisherige Bürgermeister Ralf Heßmann lässt die vergangenen 19 Jahre als Gemeindever-
treter, davon 15 Jahre als Bürgermeister der Gemeinde Hattstedt Revue passieren und be-
dankt sich, insbesondere bei der Gemeindevertretung, für das gute Miteinander und die Un-
terstützung. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Rolf Stechmann festgestellt. 
 
Rolf Stechmann nimmt die Gelegenheit zum Anlass und bedankt sich mit einem Blumenprä-
sent beim bisherigen Bürgermeister Ralf Heßmann für die geleisteten Dienste. Insbesondere 
hebt er die Erfolge im Bereich der KiTa, der Feuerwehr, des Sports, des Schulverbandes und 
auch der Amtsverwaltung hervor. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die CDU Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  

Ralf Jacobsen, Ilona Dethlefsen, Udo Maart, Rolf Riemann, Marcus Jensen, Birgit Kox, 
Kay Siemen, Johannes Fortmann 

Fraktionssprecher ist: Udo Maart 
Stellvertreter ist: Marcus Jensen 
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  

Karl-Heinz Hansen, Rolf Stechmann, Marten Stöber, Sandra Milke-Mainz, Anett 
Breckwoldt, Tanja Saß 

Fraktionssprecher ist: Karl-Heinz Hansen 
Stellvertreterin ist: Sandra Milke-Mainz 
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Die Fraktion der Wählergemeinschaft Hattstedt erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  

Stefan Nissen, Werner Meyer, Oliver Tschoppe 
Fraktionssprecher ist: Stefan Nissen 
Stellvertreter ist: Werner Meyer 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Rolf Stechmann bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ralf Jacobsen vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Ralf Jacobsen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Rolf Stechmann ernennt Ralf Jacobsen zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungs-
urkunde aus. Ralf Jacobsen leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Jacobsen bittet um Vorschläge für die/den 1. stellv. BürgermeisterIn. Aus der 
Vertretung wird Karl-Heinz Hansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Karl-Heinz Hansen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Jacobsen bittet um Vorschläge für die/den 2. stellv. BürgermeisterIn. Aus der 
Vertretung wird Werner Meyer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Werner Meyer wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Jacobsen ernennt Karl-Heinz Hansen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Karl-Heinz Hansen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Jacobsen ernennt Werner Meyer zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Werner Meyer leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Jacobsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Udo Maart (Vorsitzender), Karl-Heinz Hansen und Helmut Bormann werden vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt. 
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10. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
 
Der Entwurf liegt allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern vor. Festgestellt wird, 
dass das Aufgabengebiet Umweltangelegenheiten, insbesondere Naturschutz und Land-
schaftspflege, Planung im Sport- und Naturausschuss und nicht im Bau- und Planungsaus-
schuss angesiedelt sind.  
Anschließend wird der Entwurf der 1. Nachtragssatzung wie vorgelegt einstimmig beschlos-
sen. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss   VertreterIn 
Marcus Jensen GV Kay Siemen 
Marten Stöber, Vorsitzender  Anett Breckwoldt 
Werner Meyer GV Stefan Nissen 
Udo Maart  GV Johannes Forthmann 
Rolf Stechmann, stellv. Vorsitzender GV Tanja Saß 
Birgit Kox  GV Ilona Dethleffsen 
Sandra Milke-Mainz GV Karl-Heinz Hansen 
 
Bau- und Planungsausschuss 
Marcus Jensen, Vorsitzender GV Ralf Jacobsen 
Rolf Stechmann GV Karl-Heinz Hansen 
Stefan Nissen GV Oliver Tschoppe 
Johannes Forthmann GV Birgit Kox 
Tanja Saß  GV Sandra Milke-Mainz 
Hauke Hansen, stellv. Vorsitzender Bürgerl. Mitglied Martin Clausen, Bürgerl. Mitglied 
Dieter Binge  Bürgerl. Mitglied Daniel Gerber, Bürgerl. Mitglied 
Henning Reimer Bürgerl. Mitglied Helmut Christiansen, Bürgerl. Mitglied 
Jens Thaidigsmann Bürgerl. Mitglied Dennis Wölfert, Bürgerl. Mitglied 
 
Sozialausschuss 
Rolf Riemann, Vorsitzender GV Kay Siemen 
Karl-Heinz Hansen GV Tanja Saß 
Oliver Tschoppe GV Werner Meyer 
Ilona Dethleffsen, stellv. Vorsitzende GV Udo Maart 
Ina Richter  Bürgerl. Mitglied Dieter Binge, Bürgerl. Mitglied 
Wienke Arndt Bürgerl. Mitglied Philip Maart, Bürgerl. Mitglied 
Jasmin Michelsen Bürgerl. Mitglied Daniel Gerber, Bürgerl. Mitglied 
 
Kindergartenausschuss 
Birgit Kox, stellv. Vorsitzende GV Ralf Jacobsen 
Tanja Saß  GV Rolf Stechmann 
Werner Meyer, Vorsitzender GV Oliver Tschoppe 
Kay Siemen  GV Marcus Jensen 
Marten Stöber GV Karl-Heinz Hansen 
Ilona Dethleffsen GV Udo Maart 
Anett Breckwoldt GV Sandra Milke-Mainz 
 
Sport- und Naturausschuss 
Johannes Forthmann GV Marcus Jensen 
Rolf Stechmann, Vorsitzender GV Marten Stöber 
Oliver Tschoppe GV Stefan Nissen 
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Rolf Riemann GV Ilona Dethlefsen 
Karl-Heinz Hansen, stellv. Vors. GV Sandra Milke-Mainz 
Martin Clausen Bürgerl. Mitglied Steffen Lieb, Bürgerl. Mitglied 
Dieter Binge  Bürgerl. Mitglied Ina Richter, Bürgerl. Mitglied 
Helmut Christiansen Bürgerl. Mitglied Ulla Maart, Bürgerl. Mitglied 
Wienke Hansen-Lindemann Bürgerl. Mitglied Jens Thaidigsmann, Bürgerl. Mitglied 
 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin 
/ für den Bürgermeister)       
 
Udo Maart wird vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
13. Wahl der weiteren 2 Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss       
 
Karl Heinz Hansen und als Stellvertreterin Sandra Milke-Mainz sowie Werner Meyer und als 
Stellvertreter Stefan Nissen werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt.  
 
 
14. Wahl der weiteren Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Hattstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 Ralf Jacobsen GV Johannes Forthmann 
 Sandra Milke-Mainz GV Karl-Heinz Hansen 
 Oliver Tschoppe GV Werner Meyer 
 Kay Siemen GV Birgit Kox 
 Anett Breckwoldt GV Tanja Saß 
 Ilona Dethleffsen GV Udo Maart 
 
Bau- und Bewirtschaftungsausschuss des Schulverbandes Hattstedt 
Udo Maart, Dieter Binge, Jens Thaidigsmann, Oliver Tschoppe 
 
 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Bürgermeister Ralf Jacobsen und als Stellvertreter Johannes Forthmann werden vorgeschla-
gen und einstimmig gewählt. 
 
 
16. Wahl der Vertreterin / des Vertreters und deren Stellvertreter im 
Kindergartenausschuss "An de Kark"       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Ilona Dethlefsen, Birgit Kox, Tanja Saß, Sandra Milke-Mainz, Werner Meyer, Oliver Tschoppe 
 
 
17. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters und deren Stellvertreter im Deich- und 
Sielverband       
 
Johannes Forthmann und als Stellvertreter Marcus Jensen werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt. 
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18. Einwohnerfragestunde       
 
• Der Vorsitzende des TSV Hattstedt Thorsten Schulze bedankt sich bei der Gemeindever-

tretung für die tolle und intensive Unterstützung in der Vergangenheit, insbesondere beim 
bisherigen Bürgermeister Ralf Heßmann und verleiht in diesem Zusammenhang Ralf 
Heßmann die Ehrenmitgliedschaft beim TSV. 
 

• Im Hinblick auf den besorgniserregenden Rückgang der Artenbestände in der Tierwelt 
wird bemängelt, dass sehr früh gemäht wird und dementsprechend nichts blüht. Es wird an 
die Gemeindevertretung appelliert, statt bisher zweimal, zukünftig nur noch einmal im Jahr 
und im Herbst und nicht bereits im Sommer unter Einhaltung größerer Abstände zu den 
Trockenbereichen zu mähen. Der Sport- und Naturausschuss wird sich dieser Thematik 
annehmen. Ergänzend dazu werden auch die Regenrückhaltebecken aufgeführt, wobei 
hier die Zuständigkeit beim Wasserverband Treene liegt. Auch werden Grasflächen und 
Bankettbereiche der Fuß- und Radwege genannt, wobei hier die Verkehrssicherungspflicht 
Priorität genießt.  
 

• Sachstand BBNG - der Ausbau hat begonnen. Im Rahmen der sogenannten Nachver-
dichtung sind weitere Bürgerbeteiligungen noch möglich und sehr willkommen. Ein ent-
sprechender Presseartikel wird kurzfristig erscheinen. 
 

• Die Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl gratuliert allen Gemeindevertretern zu ihrer Wahl 
und wünscht viel Freude, gutes Gelingen und insbesondere ein gutes Miteinander für die 
Zukunft. 

 
 
19. Feststellung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 19.3.2018       
 
Die Niederschrift über die 30. Sitzung am 19.3.2018 wird einstimmig festgestellt. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die unter TOP 9 vergebenen Arbeiten diese Woche starten 
und Fertigstellung für Juli anvisiert ist. Außerdem wird festgestellt, dass für den OK-Treff die 
Anschaffung eines Fahrradständers vergessen wurde. Dieses wird demnächst nachgeholt. 
Und zu guter Letzt ist vorgesehen, sich mit E-Carsharing am Beispiel der Gemeinde Horstedt 
zu beschäftigen. 
 
 
20. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Der Teilausbau des Glasfasernetzes in Hattstedt hat im ersten Teilbereich begonnen. 
• Die Vorplanungen für die Ausschreibung der Lauf- und Sprunganlage des TSV sind mit 

der Tiefbauabteilung des Amtes abgestimmt worden. 
• Die Terrasse des OK-Treff und die Außenanlage der KiTa ArcheNoah werden im Juni/Juli 

2018 fertiggestellt. 
• Die Seitenstreifen und Banketten im Bereich Schobüller Weg werden im Juli nach Ab-

sprache saniert. Hier ist vom Amt noch ein Angebot einzuholen. 
• Demnächst werden alle Mitglieder der Gemeindevertretung durch Sachstandsberichte 

der Vorsitzenden der Fachausschüsse auf den gleichen Stand gebracht. 
• Termine: 

07.07.2018 Seniorensommerfest in der Aula/Außenbereich der Schule für über  
70-Jährige. Es werden noch Helfer gesucht. 

07.07.2018 Grillen des Spielmannszuges auf dem Parkplatz der Schule 
21.07.2018 Schützenfest Hattstedt, Beginn 10.00 Uhr mit Gästevogel 
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21. Bericht der Ausschüsse       
 
Es folgen kurze Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen der Gemeinde. Unter anderem 
wird festgestellt, dass die Betriebserlaubnis für die vorübergehende Unterbringung des Hort-
bereiches der Brückengruppe bei der Aufsichtsbehörde neu beantragt werden muss. Der Bür-
germeistermeister wird mit dem Kreis einen Ortstermin vereinbaren. 
 
 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Das fehlende F auf einer der Ortseingangsskulpturen wird zeitnah nachgebessert. 
• Es hat sich eine Arbeitsgruppe zur Aktualisierung der Homepage gebildet. Zur Grunder-

neuerung der Homepage wird der Gemeindevertretung demnächst ein entsprechendes 
Angebot einer externen Fachfirma vorgelegt. 

• Mit dem weiteren Prozedere des in Auftrag gegebenen Sportentwicklungsplanes wird 
sich der Fachausschuss beschäftigen. 

• Es wird der Wunsch geäußert, sich auf einen einheitlichen Termin für zukünftige Gemein-
devertretersitzungen zu einigen. Dazu werden noch Gespräche stattfinden. 

 
 
23. Anschaffung einer Wärmebildkamera 
 
Die bisherige Wärmebildkamera ist beim letzten Einsatz beschädigt worden. Zurzeit verfügt 
die Freiwillige Feuerwehr über ein Leihgerät. Es wurden 2 Angebote für eine Neuanschaffung 
eingeholt, wobei die Gemeindevertretung einstimmig der Firma ACE-TEX, Niebüll den Auftrag 
für die Lieferung einer neuen Kamera in Höhe von 4.309 € brutto erteilt. Parallel dazu wird 
geprüft, ob es sich um einen Versicherungsschaden handelt. 
 
 
24. Zustimmung zur Vergabe des HLF 10 
 
Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung der Beschaffung eines HLF 10 zu einem Gesamt-
preis von brutto 352.273,26 € zu, wobei eine Sonderbedarfszuweisung in Höhe von 150.000 € 
sowie Mittel aus der Feuerschutzsteuer in Höhe von 100.000 € bereits zugesagt sind. 
 
 
25. Vergabe der Planungsleistungen für die Erweiterung der Kita Brückengruppe 
 
Es wurden 3 Architektenbüros zur Abgabe eines Honorarangebotes aufgefordert. Einstimmig 
beschließt die Gemeindevertretung dem Planungsbüro J.F. Architekten und Stadtplaner Jo-
hannsen, Fuchs und Dyker, Husum, den Auftrag für die Durchführung der Planungsleistungen 
im Zusammenhang mit der Erweiterung des Kindergartens Brückengruppe (Hort) zu erteilen. 
Hinsichtlich der Grundstücksverhältnisse zwischen Schulverband und Gemeinde wird vorge-
schlagen, vertraglich über eine Erbpacht mit einer Laufzeit von 99 Jahren, die Maßnahme 
rechtlich abzusichern. Dies muss noch geprüft / verhandelt werden. 
 
Bürgermeister Ralf Jacobsen teilt mit, dass alle ausgeschiedenen Gemeindevertreterin-
nen und Gemeindevertreter in der nächsten Sitzung offiziell verabschiedet werden. Er 
nimmt die Gelegenheit allerdings jetzt zum Anlass, der anwesenden noch Schulver-
bandsvorsteherin Christel Schmidt für ihren großartigen Einsatz in der Vergangenheit 
zum Wohle der Schule und der Gemeinde Hattstedt ganz herzlich unter Beifall der An-
wesenden zu danken. 
 
Die Öffentlichkeit wird für die Tagesordnungspunkte 26 und 27 auf Beschluss der Ge-
meindevertretung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohles 
oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 



1. GV Hattstedt am 18.06.2018 

Seite 8 von 8 

Nicht öffentlich 
 
26. Personalangelegenheiten       
 
….. 
 
 
23. Grundstücksangelegenheiten       
 
….. 
 
Bürgermeister Ralf Jacobsen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten 
Beschlüsse, soweit es möglich ist, bekannt. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen wird die Sitzung geschlossen. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


